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четверта промислова революція, або індустрія 4.0, на порозі якої 
зараз перебуває людство і яка була офіційно визнана й обґрунто-
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вана засновником і президентом всесвітнього економічного фору-
му, швейцарським економістом к. Швабом, викликана насамперед 
економічною доцільністю та пов’язаною з нею привабливістю під-
вищення якості життя. вона характеризується злиттям різних тех-
нологій та розмиванням усіх кордонів між фізичними, цифровими 
та біологічними сферами, а її основними елементами є великі дані, 
автономні роботи, штучний інтелект, інтернет речей, доповнена ре-
альність, електронна ідентифікація, хмарні обчислення, мобільні 
пристрої, розумні датчики та ін.

Незважаючи на «світлі» сторони індустрії 4.0, учені одностай-
ні в тому, що злам технологічної парадигми несе в собі не тільки 
нові перспективи, а й нові соціальні виклики, пов’язані перш за все 
з трансформацією ринку праці.

Не менш суперечливими виявляються перспективи в екологіч-
ній сфері. з одного боку, перераховані основні елементи індустрії 
4.0 можуть докорінно змінити підходи до вирішення глобальних 
екологічних проблем та виправити наявні негативні фактори про-
мислового виробництва, зокрема його ресурсо- та енергоємність, 
накопичення відходів та ін. тобто, дійсно, завдяки новітнім техноло-
гіям індустрія 4.0 має потужний потенціал щодо задоволення потреб 
суспільства з одночасним зниженням навантаження на навколишнє 
природне середовище. але з іншого боку, як наголошують фахівці, 
зосередження уваги виключно на економічній доцільності може по-
хитнути найперспективнішу ідеологію XXI століття – концепцію 
сталого розвитку, яка об’єднує в собі три складові елементи – еко-
номічний, соціальний та екологічний, та відповідно до якої всі вони 
мають розглядатись у єдності, адже тільки в такому разі можливо 
задовольнити потреби сучасного покоління, не ставлячи під загрозу 
здатність майбутніх поколінь задовольняти свої потреби. Фактично, 
концепція сталого розвитку й виникла як альтернатива парадигми 
економічного зростання, яка ігнорує екологічну небезпеку від роз-
витку за екстенсивною моделлю.

Фундаментальною основою концепції сталого розвитку є еко-
системний підхід. Найбільш послідовно він розробляється в рамках 
конвенції про охорону біологічного різноманіття від 05.06.1992 р. 
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[1], цілями якої згідно зі ст. 1 є збереження біорізноманіття, стале 
використання його компонентів та спільне одержання на справедли-
вій та рівній основі вигод, пов’язаних з використанням генетичних 
ресурсів. у конвенції наводиться визначення «екосистеми» як ди-
намічного комплексу угруповань рослин, тварин і мікроорганізмів 
та їх неживого навколишнього середовища, взаємодіючих як єдине 
функціональне ціле (ст. 2), та закріплюються обов’язки сторін зі 
збереження і відновлення екосистем. так, сторони повинні сприяти 
захисту екосистем, вживати заходи з їх реабілітації та відновлення, 
запобігати впровадженню, контролювати або знищувати чужорідні 
види, які загрожують екосистемам, тощо (ст. 8).

безпосередньо питання екосистемного підходу висвітлюються в 
рішеннях нарад керівного органу конвенції – конференції сторін. 
зокрема, на першій нараді (1994 р.) конференція сторін визнала, 
що всі блага, екологічні функції та послуги, які забезпечуються на-
шою планетою, залежать від різноманітності та мінливості генів, 
видів, популяцій та екосистем, а тому щоб у людства було майбут-
нє на землі, слід зберегти всесвітнє біорізноманіття, бо його висна-
ження створює загрози для природних екосистем, які мають життєво 
важливе значення для існування спільнот людей у всіх країнах (п. 1 
додатку до рішення I/8) [2]. На другій нараді конференції сторін 
(1995 р.) було ухвалено рішення II/8, за яким екосистемний підхід 
визнано основою для діяльності в рамках конвенції [3], тоді як у 
прийнятому на п’ятій нараді (2000 р.) рішенні V/6 наведено опис 
екосистемного підходу, принципи та практичні вказівки щодо його 
застосування [4].

згідно з розділом «а» додатку до рішення V/6 екосистемний 
підхід являє собою стратегію комплексного управління земельни-
ми, водними та живими ресурсами, яка забезпечує їх збереження 
та стале використання на справедливій основі. він засновується на 
застосуванні наукової методології, що охоплює всі рівні біологіч-
ної організації, включаючи основні структури, процеси, функції та 
взаємозв’язки між організмами і навколишнім середовищем, та ви-
знає, що люди з усім їхнім культурним різноманіттям є невід’ємною 
частиною багатьох екосистем.
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у розділі «в» додатку до вказаного рішення закріплено 12 прин-
ципів екосистемного підходу, а саме: 1) визначення завдань управ-
ління екосистемами суспільством; 2) максимальна децентралізова-
ність управління екосистемами; 3) врахування впливу на суміжні 
або будь-які інші екосистеми; 4) управління екосистемами в еконо-
мічному контексті; 5) забезпечення збереження структури та функ-
цій екосистеми; 6) управління екосистемами в межах природного 
функціонування; 7) застосування екосистемного підходу у відповід-
них масштабах; 8) довготривалість цілей управління екосистемами; 
9) врахування неминучості змін екосистем; 10) забезпечення рівно-
ваги між збереженням і використанням біорізноманіття; 11) враху-
вання будь-якої інформації; 12) залучення зацікавлених сторін.

Щодо практичних вказівок із застосування екосистемного під-
ходу, вони закріплені у розділі «с» додатку: 1) орієнтація на функ-
ціональні взаємозв’язки та процеси в екосистемах; 2) сприяння 
справедливому користуванню благами; 3) використання стратегії 
адаптивного управління; 4) здійснення управління екосистемами за 
допомогою заходів, співрозмірних питанню, що вирішується, і шля-
хом максимальної децентралізації; 5) забезпечення міжвідомчої вза-
ємодії.

На подальших нарадах конференції сторін були прийняті й інші 
рішення, які також мали важливе значення для розроблення еко-
системного підходу. це, зокрема, рішення VI/12 [5] (Шоста нарада, 
2002 р.) і VII/11 [6] (сьома нарада, 2004 р.), у яких висвітлюються 
питання включення екосистемного підходу в тематичні програми 
конвенції на місцевому, національному і регіональному рівнях та 
необхідності його впровадження в національні стратегії різних країн.

ратифікувавши конвенцію про охорону біологічного різноманіт-
тя [7], україна взяла на себе міжнародні зобов’язання зі збереження 
і відновлення природних екосистем та впровадження екосистемного 
підходу, а тому зазначені питання мають бути відображені на рівні 
відповідних стратегічних документів.

ключовим стратегічним документом екологічного спрямування, 
в якому передбачені вказані зобов’язання, наразі є закон україни 
«про основні засади (стратегію) державної екологічної політики 
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україни на період до 2030 року» від 28.02.2019 р. [8]. у розділі II 
стратегії, де наведено мету, засади, принципи й інструменти дер-
жавної екологічної політики, указано, що її метою є досягнення до-
брого стану довкілля шляхом запровадження екосистемного підходу 
до всіх напрямів соціально-економічного розвитку україни з метою 
забезпечення конституційного права кожного громадянина на чисте 
і безпечне довкілля, впровадження збалансованого природокористу-
вання, а також збереження та відновлення природних екосистем.

крім того, екосистемна складова чітко проявляється серед цілей 
і завдань державної екологічної політики та очікуваних результатів 
реалізації стратегії. так, одним із завдань для забезпечення сталого 
розвитку природно-ресурсного потенціалу україни (ціль 2) є покра-
щення стану уражених екосистем, тоді як завданнями зі зниження 
екологічних ризиків з метою мінімізації їх впливу на екосистеми, со-
ціально-економічний розвиток та здоров’я населення (ціль 4) є змен-
шення антропогенного впливу на екосистеми чорного й азовського 
морів, запобігання розповсюдженню інвазійних видів та контроль 
за їх появою у природних екосистемах. а відповідно до розділу VI 
стратегії у 2030 році україна має досягти такого рівня збалансова-
ного (сталого) розвитку, згідно з яким залежність від використання 
невідновлювальних природних ресурсів та забруднення довкілля бу-
дуть зведені до екосистемно прийнятних рівнів.

зауважимо, що з метою реалізації концепції сталого розвитку 
обов’язок збереження і відновлення екосистем та впровадження еко-
системного підходу має бути проголошено не тільки у стратегічних 
екологічних, а й економічних документах, і, що приємно зазначити, 
така позитивна тенденція вже має місце. так, постановою кабінету 
міністрів україни 03.03.2021 р. була затверджена Національна еко-
номічна стратегія на період до 2030 року [9], де одним із завдань 
згідно зі стратегічною ціллю 3 «забезпечення безпечного довкілля 
для населення» визнано впровадження екосистемного підходу в га-
лузеву політику та вдосконалення системи інтегрованого екологіч-
ного управління.

схожа тенденція спостерігається й у вітчизняній науці, адже 
окреслені питання стають предметом наукових пошуків не лише 
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представників еколого-правової доктрини, а й спеціалістів у сфе-
рі економічної науки. приміром, о. о. веклич пише, що найбільш 
поширеним в економічних науках є розуміння екосистемного під-
ходу як методологічної структури для обґрунтування економічними 
суб’єктами управлінських рішень у процесі формування стратегій 
власного розвитку та способів планування. йдеться, зокрема, про 
комплексне екосистемне управління: відтворенням функцій, това-
рів і послуг екосистем (лісових, водно-болотних угідь); секторами 
(річковим басейном, морськими та прибережними зонами); приро-
доорієнтованими виробництвами (лісогосподарським, аграрним); 
природно-господарськими комплексами, галузями національної еко-
номіки (сільськогосподарською, рибною) тощо. аналізуючи концепт 
екосистемного підходу в економічній науці з позиції управління, вче-
на доходить висновку, що його правомірно розглядати як комплек-
сний адаптивний управлінський підхід до збалансування ключових 
характеристик екосистем та суспільного природокористування для 
досягнення одночасно сталого господарювання і сталого потенціалу 
екосистем на основі забезпечення їх відтворювальної здатності до 
функціонального продукування товарів та послуг з метою забезпе-
чення поточних і майбутніх екологічних та гуманітарних потреб [10, 
с. 57, 58–59].

На доцільності застосування екосистемного підходу в секторах 
економіки україни наголошують й інші науковці, серед яких і. б. го-
бир, яка визнає цей підхід ефективним методом здійснення охорони 
природних ресурсів та стверджує, що комплексність узагальнення 
інформації для прийняття рішень і залучення учасників природоко-
ристування до охорони, планування розвитку і використання при-
родних ресурсів є найважливішими чинниками в процесі викорис-
тання принципів охоронних підходів, що мають застосовуватися в 
усіх секторах економіки [11, с. 252].

таким чином, в умовах розбудови економіки індустрії 4.0 пріо-
ритетним завданням для досягнення цілей сталого розвитку суспіль-
ства є впровадження екосистемного підходу як стратегії комплексно-
го управління природними ресурсами, що забезпечує їх збереження 
і стале використання на справедливій основі. Необхідність впро-
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вадження цього підходу визнана на рівні стратегічних документів 
як екологічного, так і економічного спрямування, та підтверджена 
в численних наукових працях. разом із тим, цілком очевидно, що 
впровадження екосистемного підходу потребує суттєвого реформу-
вання саме господарських відносин та вдосконалення правового ре-
гулювання господарської діяльності, а тому дослідження цих питань 
у наш час набувають особливої актуальності.
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ЗАГАЛЬНІ ПІДХОДИ ДО ПЕРЕВІРКИ ДОТРИМАННЯ 

ПРИНЦИПУ «ВИТЯГНУТОЇ РУКИ»

у представленій науковій публікації проаналізовано порядок проведен-
ня перевірки з питань дотримання платником податків принципу «витяг-
нутої руки». встановлено, що в межах проведення такої перевірки контр-
олюючі органи можуть застосовувати методи, які не є характерними для 
інших податкових перевірок (зустрічі з платником податків, проведення 
опитування сторін контрольованих операцій тощо). визначено особливості 
правового механізму проведення податкової перевірки платника податків 
щодо дотримання принципу «витягнутої руки».

Ключові слова: податковий контроль, податкова перевірка, трансферт-
не ціноутворення, принцип «витягнутої руки».


